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Άσκηση 1: Να πεξηγξάςεηε ζπλνπηηθά ηηο κεζόδνπο (α) ειέγρνπ θαη δηόξζσζεο (input editing) θαη (β) αλαπιήξσζεο 

ησλ ειιεηπνπζώλ ηηκώλ (data imputation, missing values) θαηά ηε δηεμαγσγή κηαο δεηγκαηνιεπηηθήο έξεπλαο. 

Άσκηση 2: (Κπθιηθή ζπζηεκαηηθή δεηγκαηνιεςία). Σηε ζπζηεκαηηθή δεηγκαηνιεςία όηαλ ην κέγεζνο ηνπ 

πιεζπζκνύ Ν δελ είλαη  πνιιαπιάζην ηνπ κεγέζνπο δείγκαηνο n ,  𝛮 ≠ 𝑛𝑘, ηόηε εθαξκόδεηαη ν ιεγόκελνο θπθιηθόο 

λόκνο πνπ ζπλίζηαηαη ζηα εμήο δύν βήκαηα: 

 Λακβάλεηαη έλαο ηπραίνο αξηζκόο, έζησ ν r, από ην ζύλνιν ησλ Ν κνλάδσλ ηνπ πιεζπζκνύ. 

 Σπκπεξηιακβάλνληαη ζην δείγκα (κεγέζνπο n) νη κνλάδεο 𝑦𝑖   ηνπ πιεζπζκνύ κε δείθηε i, όπνπ 𝑖 = 𝑟 +

𝑘𝑚 𝜀ά𝜈 𝑖 ≤ 𝑁  𝜅𝛼𝜄  𝑖 = 𝑟 + 𝑘𝑚 − 𝑁  𝜀ά𝜈 𝑖 > 𝑁,   𝜇𝜀 𝑚 = 0,1,2,… , 𝑛 − 1. 

(α) Να δεηρζεί όηη ε κέζε ηηκή ηνπ δείγκαηνο είλαη ακεξόιεπηε εθηηκήηξηα ηεο πιεζπζκηαθήο κέζεο ηηκήο θαη λα 

βξεζεί ε δηαζπνξά ηεο. 

(β) Εθαξκνγή: Έζησ όηη έρνπκε Ν=33 θαη n=6  νπόηε k=[N/n]=5. Έζησ επίζεο όηη νη ηηκέο ηνπ ραξαθηεξηζηηθνύ  y 

πιεζπζκό είλαη 𝑦𝑖 = 𝑖, 𝑖 = 1,2,… , 𝑁. Να βξεζνύλ όια ηα δπλαηά δείγκαηα κεγέζνπο n=6,  (β1) κε ην ζπλήζε ηξόπν,  

(β2) κε ηνλ θπθιηθό λόκν. Σηε ζπλέρεηα λα βξεζνύλ ζε θάζε δείγκα νη κέζεο ηηκέο θαη νη δηαζπνξέο θαη λα γίλεη ε 

ζρεηηθή ζύγθξηζε  (ακεξνιεςία, δηαζπνξά θ.ι.π). 

(γ) Να ιεθζεί κε επαλαιακβαλόκελε ζπζηεκαηηθή δεηγκαηνιεςία έλα ζπλνιηθό δείγκα κεγέζνπο n=6 

ρξεζηκνπνηώληαο δύν ζπζηεκαηηθά δείγκαηα κεγέζνπο ηξία ην θαζέλα. Να εθηηκεζεί ε κέζε ηηκή ηνπ πιεζπζκνύ θαη 

λα δνζεί δηάζηεκα εκπηζηνζύλεο ζπληειεζηή 95%. 

 

Άσκηση 3: Η δηάξθεηα εμέηαζεο y (ζε ιεπηά) Ν=12 αζζελώλ κηαο θιηληθήο είλαη: 

15 34 35 36 11 17 49 40 25 46 33 14 

(α) (i) Να ππνινγηζζεί ν πιεζπζκηαθόο κέζνο θαη ε πιεζπζκηαθή δηαζπνξά 𝜎2  𝜅𝛼𝜄 𝑆2 . 

(ii) Να ιεθζνύλ όια ηα ζπζηεκαηηθά δείγκαηα κεγέζνπο n=6 θαη λα ππνινγηζζνύλ νη κέζεο ηηκέο θαη νη δηαζπνξέο 

ηνπο. 

(iii Να ππνινγηζζνύλ ηα 𝑉𝑎𝑟(𝑦 𝑠𝑦 ) θαη ξσ . 

(β) Να επαλαιεθζνύλ ηα παξαπάλσ βήκαηα (α)-(γ) όηαλ νη ηηκέο ηνπ πιεζπζκνύ είλαη: 

49 46 40 36 35 34 33 25 17 15 14 11 

(γ) Να επαλαιεθζνύλ ηα παξαπάλσ βήκαηα (α)-(γ) όηαλ νη ηηκέο ηνπ πιεζπζκνύ είλαη: 

11 17 36 49 14 34 35 46 15 25 33 40 

(δ) Να ζρνιηαζζνύλ ηα απνηειέζκαηα. 

 

Άσκηση 4: Σ’ έλα πιεζπζκό κεγέζνπο 8N  πνπ ρσξίδεηαη ζε δύν ζηξώκαηα κεγέζνπο Ν1=Ν2=4,  νη ηηκέο ησλ 

ραξαθηεξηζηηθώλ x θαη y δίλνληαη ζηνλ παξαθάησ πίλαθα. 

# ατόμοσ, i  1             2              3              4 

Σηξώκα 1  ix1  

                 iy1  

 

2             5              9              15 

0             3              7              10 

Σηξώκα 2  ix2  

                 iy2  

 

10          18            21             25 

7            15            10             16 

Χξεζηκνπνηώληαο ηνλ πίλαθα ηπραίσλ αξηζκώλ λα παξζεί απιό ηπραίν δείγκα δύν αηόκσλ από θάζε ζηξώκα 

(κεγέζνπο 221  nn ), λα εθηηκεζεί ν πιεζπζκηαθόο κέζνο  𝛶  θαη ην πιεζπζκηαθό oιηθό Υ κε ρσξηζηή θαη 

ζπλδπαζκέλε ινγνεθηηκήηξηα θαη λα δνζνύλ αληίζηνηρα δ.ε. ζπληειεζηνύ 95% (ζεσξήζηε ηθαλνπνηεηηθή ηελ 

θαλνληθή πξνζέγγηζε). 

Σεκ. Να πεξηγξαθεί ε δηαδηθαζία επηινγήο ηνπ δείγκαηνο από ηνλ πίλαθα ηπραίσλ αξηζκώλ.  

 

Άσκηση 5: Η άζθεζε 9 ηνπ Κεθ 5 ζει. 278 (ζηξσκαηνπνηεκέλε θαηά ζπζηάδεο δεηγκαηνιεςία). 


